

持续推动农村公路高质量发展

——国新办发布会聚焦《新时代的中国农村公路发展》白皮书

□新华社记者 叶昊鸣

国务院新闻办公室29日发布《新时代的中国农村公路发展》白皮书,全面介绍新时代中国农村公路发展成就和理念,分享中国推动农村公路发展的实践经验。

当前我国农村公路发展取得哪些成效?在打赢脱贫攻坚战、助力“三农”工作方面发挥了哪些作用?在农村交通运输集约化发展上又有哪些部署?当日在国新办举行的新闻发布会上,交通运输部有关负责人进行了解答。

进一步把农村公路建好、管好、护好、运营好

农村公路是我国覆盖范围最广、服务人口最多、公益性最强的交通基础设施,是农村地区最主要甚至是唯一的交通方式,对于服务农民出行、增进民生福祉、改善人居环境、促进农业农村现代化具有重要作用。

“截止到2023年底,中国的农村公路总里程达到了460万公里,具备条件的乡镇和建制村全部通硬化路,形成了一条县道沟通城乡、乡道往来交织、村道抵田连户的农村交通基础设施网络。”交通运输部副部长李扬说。

南京大屠杀再添新证

新华社11月29日电(记者 蒋芳 邱冰清)记者29日从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆“2024年新征文物史料发布会”上获悉,该馆又新征集到一批文物史料,包括侵华日军第十三师团士兵西条荣策的战时日记、1937年侵华日军攻占南京等地的照片集等。

西条荣策是侵华日军第十三师团的一名上等兵。他的战时日记记录下1937年9月25日至1938年1月8日期间,他所目睹的日军屠杀暴行惨状,以及他本人犯下的各类罪行。例如,在1938年1月1日的日记中他写道:“城外的小河里尸体如山……”

今年,日本友人东大仁再次帮助纪念馆征集一批重要文物史料。其中,日本警视厅建筑课课长石井桂的调查报告《关于上海、南京的防空设施》及调查的原始文件,包含上海至南京中国军队防空的各种地图、防空作战概要、防空警报鸣放记录等。

此外,东大仁还征集到一组1937年侵华日军攻占南京等地的照片,包括“南京站前被炮火击中的中国房屋残垣”“被侵华日军侵占后的南京汉中门”“被侵华日军侵占后的南京下关火车站”等共计324张。纪念馆文物史料部负责人艾德林介绍,这组照片与侵华日军独立野战重炮兵第十五联队有关,该联队在南京沦陷后参与了南京大屠杀。

还有一批新征集到的反映日军“慰安妇”制度的照片和史料值得关注,包括上海“海乃家”慰安所建筑改造图纸,以及日军在苏州、太原等地设立的慰安所的照片。还有一份日军野战医院为“慰安妇”所做的体检表格,上面记录了“慰安妇”的种族、屋号、艺名、本名、年龄,其中有中国籍“慰安妇”12人,最小的18岁,最大的36岁。

据了解,纪念馆目前各类藏品总量超过19.4万件(套)。

“濒危”降“易危”!

中国大熊猫保护“成绩单”令世界瞩目

□新华社记者 胡翊、余里、袁秋岳

大熊猫,最萌“中国使者”,也是世界人民的顶流“团宠”。

在11月底召开的2024全球熊猫伙伴大会上,我国大熊猫保护“成绩单”令世界瞩目——

野外种群数量从上世纪80年代约1100只增长到约1900只,世界自然保护联盟将大熊猫从“濒危”等级下调为“易危”;全球大熊猫圈养种群数量达757只,种群结构持续向好。

圆滚滚的身体、憨态可掬的面容,大熊猫拥有数不清的“铁杆粉”。与会嘉宾感同身受,大熊猫是全球珍稀物种,守护它的每一步都不容易。

野外家园更好了——

我国先后建立大熊猫自然保护区67处,2021年正式设立大熊猫国家公园,形成以大熊猫国家公园为主体的栖息地保护体系,总面积已扩至258万公顷,85%的大熊猫野外种群实现栖息地连通和种群间遗传交流。

四川拥有全球最大、最完整的大熊猫栖息地。在这里,野生大熊猫已发现1387只,自20世纪80年代以来增长超过50%。甘肃、陕西等地也经常发现野生大熊猫的踪迹,与“国宝”不期而遇,成为“熊猫粉”们的快乐之源。

农村公路要建好,也要管好、护好、运营好。

“以‘管好’为手段,加快建立规范高效的农村公路治理体系。”李扬表示,我国进一步提高治理管理效能,全面推行农村公路“路长制”,以此来推动持续完善农村公路的治理体系。

以“护好”为保障,加快健全适用多元的农村公路管养机制。李扬表示,十年来农村公路优良中等路率提升了10个百分点,基本实现“有路必养、养必到位”。

以“运营好”为目的,加快完善便利均衡的农村交通运输服务体系。李扬表示,我国持续提升城乡交通运输服务均等化水平,深入推进农村的客货邮融合发展,促进城乡之间、乡镇之间人员物资的顺畅流动,有力推动城乡要素的平等交换和公共资源的均衡配置。

“白皮书展示了中国利用推广技术标准、分享发展经验、支持当地农村公路建设等举措,在推动发展中国家农村公路发展方面贡献中国方案。”李扬说。

为贫困地区带去人气、财气

农村公路在打赢脱贫攻坚战、助力“三农”工作方面发挥着重要作用。“四好农村路”建设为农村特别是贫困地区带去了人气、财气,也为我们党在基层凝聚了民心。近年来,“四好农村路”建

设成效显著,农民群众获得感、幸福感、安全感不断增强,农村公路成为老百姓家门口的致富路、幸福路、连心路、振兴路。

白皮书显示,2014年以来,贫困地区新建农村公路超过140万公里,新增超过4.5万个乡镇和建制村通客车,2019年实现具备条件的乡镇和建制村通硬化路,2020年实现具备条件的建制村通客车。

“路更好走了”“乡村更美了”“老百姓更富了”,发布会上,交通运输部综合规划司负责人侯振兴用这三句话概括了农村公路发挥的重要作用。

侯振兴介绍,通过搭建通村畅乡、连片成网的农村交通基础设施网络,构建普惠公平的农村运输服务体系,农民出行从“走得了”到“走得好”,农村物流从“运得出”到“运得畅”,农村地区“行路难”的问题得到历史性解决。

农村地区交通条件的持续改善,吸引了资本、项目和人才向农村流动,创造了更多就业机会,拓宽了农民群众致富增收渠道。

“兑现了小康路上不让任何一个地方因为交通而掉队的承诺。”侯振兴说,各地通过农村公路建设引导广大农民就近就业致富,“四好农村路”成为了名副其实的民生工程、民心工程。

促进农村交通运输集约化发展

近年来,各地探索实践农村客运、货运物流和邮政快递的融合发展,持续促进农村交通运输的集约化发展。

交通运输部运输服务司负责人王绣春表示,交通运输部一直把农村客货邮融合发展作为助力乡村全面振兴的重要抓手,作为保障农村客货邮稳定运行、畅通农村地区物流配送、邮政寄递“最初和最后一公里”的有效手段。

白皮书显示,截至2023年底,我国所有省份和超70%地级及以上城市建立了交通运输、邮政、商务、供销等部门共同参与的体制机制,共开通农村客货邮合作线路1.1万余条,共建成县、乡、村三级客货邮服务站点9万余个,形成“客运邮路”“货邮同网”等典型模式。

“截至目前,全国有超过1500个县级行政区开展了农村客货邮融合业务,开通合作线路12700多条。今年上半年,全国通过农村客货邮融合业务运达的邮件快件数量超过了9亿件。”王绣春说。

当前,农村客货邮融合在发展的过程中也面临着覆盖广度深度不够、合作机制不健全、经营行为不规范等问题。王绣春表示,交通运输部将通过完善协同工作机制、健全服务体系、推广应用适配装备、继续完善保障体系等措施,加快推进农村客货邮融合发展。

外交部:

为全球荒漠化防治提供“中国方案”

新华社11月29日电(记者 邵艺博 成欣)外交部发言人毛宁29日就中国荒漠化防治的成效和对世界的贡献答记者问时表示,中方愿为全球荒漠化防治提供“中国方案”,与各方携手为地球增添更多绿色。

当日例行记者会上,有记者问:日前第29届联合国气候变化大会顺利闭幕,气候治理成为热门话题。我们注意到中国在世界范围内率先实现土地退化“零增长”、荒漠化土地和沙化土地面积“双减少”,截至2023年底森林覆盖率已超过25%,成为全球增绿最多的国家。发言人如何评价中国荒漠化防治的成效和对世界的贡献?

毛宁表示,中国是世界上遭受荒漠化危害最严重的国家之一。中国政府高度重视,持续推进荒漠化综合防治和“三北”等重点

生态工程建设,推动53%的可治理沙化土地得到有效治理,实现了生态保护与民生改善的良性循环,也为全球防沙治沙进程作出了贡献。

毛宁表示,今年是中国签署《联合国防治荒漠化公约》30周年,30年来,中国积极履行《联合国防治荒漠化公约》,扎实开展防沙治沙国际合作,开拓“一带一路”防治荒漠化合作机制,中国还与同样面临荒漠化问题的中亚、非洲国家分享治沙技术和经验,提供技能培训,为“全球南方”共谋绿色发展注入动力。

毛宁说,下周,《联合国防治荒漠化公约》第十六次缔约方大会将在沙特举行,中方将派代表团与会,为全球荒漠化防治提供“中国方案”,与各方携手为地球增添更多绿色。

美国商家促销新噱头:“趁关税没涨,快买!”

□卜晓明

美国当选总统唐纳德·特朗普上任后要对中国商品征收高关税,利用美国消费者担心物价上涨“买单”的心理,美国零售商抓住新政策落地前的空档期大力营销,游说消费者“买买买”。

美国《华尔街日报》29日报道,美国家具、户外、美妆、文具等行业的零售商都已开启“关税前促销”。

特朗普25日说,将对从墨西哥、加拿大进口的所有产品征收25%的关税。墨西哥总统克劳迪娅·辛鲍姆27日声明:“假如美国加征关税,墨西哥也会提高关税。”加拿大官员透露,加方正在研究反制措施。

韩国中央银行韩国银行28日下调基准利率25个基点至3%,以提前应对可能落下的美国关税大棒。

《华尔街日报》称,尚不清楚特朗普上任后,哪些商品的关税将被提高,以及关税提高会如何影响物价。当下美国经济不确定性增加,消费显现疲软迹象。

百思买公司先前警告,消费者对电器的需求减少。科尔百货公司和塔吉特百货公司上季度服装销售均下滑。

美容品牌“乔莉护肤”在电子邮件中敦促客户赶在新关税抬价前“锁定现价”,警告说一旦关税生效,其主打的过滤花西产品可能涨价25%至每个205美元。



河北雄安新区首次开展直升机规模化带电检修作业

11月29日,带电作业人员走线至1000千伏定河线作业位置准备开展工作。当日,河北雄安新区首次开展直升机规模化带电检修作业。此次直升机规模化带电检修作业在1000千伏定河线开展,计划在3天内完成全线路危重缺陷集中消除工作。

新华社发(落飞麟 摄)

德国准备再次在波兰部署“爱国者”防空系统

新华社11月29日电(刘曦)德国国防部28日说,德方准备在波兰境内再次部署“爱国者”防空导弹系统,以保护通往乌克兰的补给线。部署任务将于明年1月开始,预计持续6个月。

据德新社报道,这一计划包括在靠近乌克兰的波兰东南部城市热舒夫临时驻扎士兵和武器系统,有关预备侦察任务将在未来几天启动。

德国国防部称,这一部署将有助于确保乌克兰所需的车辆、武器和弹药供应。“我们将借此保护波

兰的一个物流中心,该中心对运送物资到乌克兰至关重要。”

波兰国防部长瓦迪斯瓦夫·科西尼亚克-卡梅什在社交媒体发文,欢迎德方这一决定。

波兰是欧洲联盟和北大西洋公约组织成员国。作为北约增强东翼力量的举措之一,德国2023年1月至11月在波兰东南部邻近乌克兰边境的扎莫希奇地区部署3套“爱国者”系统并派驻大约320名士兵。

俄罗斯方面认为,向乌克兰提供武器无助于解决危机,只会导致冲突升级。

(上接第1版)

为改善小区绿化,园林专家和居民自发组建“护绿团”,和物业一起规划绿植品种、养护方案;健身器材更新时,业委会收集居民诉求,与物业筛选款式、监督安装;逢年过节,社区、物业、居民齐上阵,办百家宴、文艺汇演,邻里情在互动中升温。

“去年我们共同争取老旧小区改造资金,翻新外立面、拓宽道路,现在小区颜值、品质双提升,我们像一家人一样共同管护家园。”该小区物业负责人孙琴满脸笑意。

通过多方参与民主协商的模式,我市成功将物业服务与社区治理相结合,实现了从企业服务到社区管理的转变。这种转变不仅体现在与居民的日常议事协商上,更体现在联动居民与社区共同参与社区建设的方方面面,共谋社区未来发展。

在矛盾纠纷调解方面,“邻里纠纷、物业矛盾,都在‘社区和事堂’解决。”空港社区相关负责人介绍,社区成立了由退休法官、律师居民、物业代表组成的“调解天团”,以法为据,以情动人。曾因楼下餐馆油烟扰民,楼上楼下剑拔弩张,“调解天团”多次上门勘查、普法劝解,最终促成餐馆加装净化设备,双方握手言和。“现在大家遇到事儿,第一反应是找‘和事堂’,社区越来越和谐。”该负责人说。

从“红色引擎”驱动,到智慧羽翼添彩,再到多元主体携手共进,南昌物业服务行业正以全新姿态,于细微处着手,在大局中谋篇,将社区绘成宜居乐土。未来,我市物业服务企业还将不断探索和实践更多创新的管理方式,共同推动社区管理向更高水平发展,与社区居民携手并进,共筑和谐美好家园。